

# 北京天安門 21.8 萬人同觀國慶升旗禮

# 千言萬語匯成一句：我愛你中國



七十三載櫛風沐雨，七十三年春華秋實。10月1日，中華人民共和國迎來73歲生日。當日上午6時許，天安門廣場舉行國慶升旗儀式，在嚴格落實疫情防控政策要求和個人防護措施下，21.8萬名市民遊客齊聚天安門廣場，迎着清晨第一縷陽光，共同見證五星紅旗冉冉升起的莊嚴時刻，慶祝新中國73周年華誕。日出東方，叩啟蒼穹。當國歌鏗鏘奏響，國旗徐徐升起，民眾千言萬語匯成一句：我愛你中國。

◆香港文匯報記者 張帥 北京報道

升旗儀式結束後，萬羽和平鴿，飛過天安門城樓。遠道而來的群眾在天安門廣場上留影紀念，新布置亮相的「祝福祖國」巨型花果籃，成為最佳拍照背景。今年，「祝福祖國」巨型花果籃頂高18米，籃體南側有「祝福祖國」「1949-2022」字樣，北側則書寫「喜迎二十大」字樣，花壇底部是由鮮花構成的10顆紅心圖案，到處可以感受國慶節和迎接二十大的喜慶氛圍。

每年國慶節當日，天安門廣場都會吸引上萬人同看升旗。今年，有21.8萬人同看升旗儀式，市民遊客等待入場的隊伍一直延伸到長安街數公里，5,700餘名安保力量提前部署。天安門地區管理委員會提前發布要求，參觀天安門廣場須提前至少一天預約。

## 難忘的觀看升旗經歷

在新中國廣袤的大地上，日新月異的發展，呈現出生機勃勃的升騰氣象。五星紅旗迎着旭日飄揚在天安門廣場上空，也飄揚在14億同胞的心裏。她激揚起中華兒女禮讚新中國、奮鬥新時代的壯志豪情，「今天是你的生日，我的祖國！」

第一次冒雨觀看天安門升旗的小學生；凌晨便起床化妝，又特地將「我愛中國」寫在臉頰上的大學生；每一次看升旗都覺得內心無比激動澎湃的港青……每一位可親可敬的中國人，都有關於「我和我的祖國」說不完的愛國故事。那一刻不論大家來自任何行業，也不論年齡和家鄉地域的差別，共仰國旗、同唱國歌已經成為了每一個中國人共同的基因紐帶。

10月1日，香港文匯報記者在天安門現場，採訪八位來自不同年齡段、不同領域的市民遊客，談他們觀看升旗的難忘經歷。



**吳紫羽**  
(港青, 京港聯菁英匯執行主席) 受訪者供圖

我在天安門廣場共計參加過八次升旗儀式。作為一名在內地生活求學的港青，一直積極參與愛國交流考察團以及文化尋訪活動，因此每次在天安門參加升旗儀式都覺得無比激動。

記得2020年國慶節，與在場的萬千國人共同唱響國歌，注視着冉冉升起的國旗，那一刻無以言表的自豪與驕傲油然而生。凌晨兩點起床的疲憊及等待了數小時的急躁，頓時煙消雲散。

國旗對每個中華兒女都意義非凡。今年，我有幸參與北京冬奧速滑觀賽，也特別準備了一面國旗，在首都體育館內向中國代表團及中國香港代表團的運動健兒們揮舞和吶喊，希望我的助威聲能與運動健兒們一同衝過終點。



**羅心怡**  
(港青, 清華大學新聞與傳播學院研一在讀) 受訪者供圖

這是我第一次來天安門廣場參加升旗禮。凌晨三點和同學從清華大學出發一同前往天安門廣場，抵達現場後看着熙熙攘攘的人群，我內心澎湃。他們從五湖四海趕來，又爭先湧向前，只為能夠在升旗禮時，距離國旗近一些，再近一些。這是中華民族的信仰，也蘊藏着國人對國家最純粹的愛。

國旗護衛隊踏着整齊的步伐到達國旗下，鏗鏘響亮的腳步聲，響徹天安門廣場。五星紅旗冉冉升起，我和來自全國各地的人合唱着國歌、行注目禮，感受自己鏗鏘跳動的心臟和湧上顛頂的熱血。

於我而言，這是一件尤為神聖和莊嚴的事情，是我對祖國最質樸最真摯的告白。祖國是香港繁榮穩定最堅強的後盾，而祖國的繁榮昌盛又離不開每一個你我他。作為在內地求學的香港新一代青年，我會繼續用知識提升自己，為祖國的發展和香港的繁榮努力奮鬥。



**陳貴和**  
(港青, 香港某金融公司負責內地事務的顧問) 受訪者供圖

1997年香港回歸祖國的時候，我只有15歲。印象最深的是，我的伯公參加了香港回歸交接儀式。7月1日零點整，他在現場見證中華人民共和國國旗和香港特別行政區區旗在香港升起的歷史時刻，這讓只能在家裏通過電視看政權交接儀式的包括我在內的家人們都十分羨慕。2006年和2013年，我兩次來北京讀書。在北京，我見證了內地城市的迅速發展，這裏為青年人提供很多就業和創業機會，給港生提供的機會與空間也越來越多和越來越廣闊。香港的發展和祖國興盛密不可分。



**楊廣**(中年軍事迷)  
香港文匯報記者張帥 攝

我來自河北唐山，在北京做安保工作，這是近七年來第一次在國慶節當天來天安門廣場看升旗儀式。我是一位軍事迷，平時比較關注軍事新聞。

今年，是我國首艘航母遼寧艦入列10周年，加上山東艦入列、福建艦下水，海軍進入三航母時代，相信每一位國人都會為祖國力量日益強大而倍感驕傲。我在天安門，為強大的祖國點讚。



**石亮**(退休審計人員)  
香港文匯報記者張帥 攝

我是已經退休的審計工作者，和老伴兒在北京幫兒子照看孫子，今天與家人一起看升旗。審計工作是反腐的重要支撐。

近年來中國保持反腐高壓態勢，堅持有腐必反、有貪必肅，在懲治腐敗方面要堅持「老虎」「蒼蠅」一起打，還有「八項規定」都在深刻地改變着中國。與十年前相比，現在歪風邪氣少了，社會更加風清氣正，民心更加凝聚。



**于茗雅**  
(北京科技大學數學系新生)  
香港文匯報記者張帥 攝

今天第一次和舍友一起到天安門廣場看升旗，一個舍友早早就來，給我們每個人臉上都精心畫上「我愛中國」的字樣，帶着這樣對祖國的「表白」，很開心。

我最早的有關升旗的記憶是在2008年北京奧運會，那時雖然小，但現在仍然記得當時激動的心情。今年的北京冬奧會，看到賽場上運動健兒不斷奪得獎牌，看到國旗一次次地在奧運賽場上升起，每一次都讓人熱血澎湃，給當時正準備高考的我很大激勵。



**任思熠**  
(北京小學五年級學生)  
香港文匯報記者張帥 攝

今天是我第二次來到天安門廣場看升旗。但這一次是選擇在共和國生日這天，從凌晨排隊開始。以後想起來會更加難忘。去年，在一次黑板報作業中，我負責整理革命先烈的事跡，了解到以前很多英雄在年輕時就為了新中國流血犧牲，這讓我們更加珍惜現在的幸福生活。我一年級就加入了少先隊，「繼承革命先輩的光榮傳統，愛祖國，愛人民」，不怕困難，好好學習，做祖國合格的接班人。



**任鶴雲**  
(兼職網約車司機)  
香港文匯報記者張帥 攝

我是兼職做網約車司機的。每年國慶節當日凌晨，甚至前一晚開始，網約車平台叫車去天安門廣場看升旗的乘客就絡繹不絕，有的時候，經常是剛剛放下這個乘客，就又接到另外一單。對我而言，這種感受市民遊客強烈的愛國心更為直觀。遺憾的是，我自己很少有時間專門到天安門廣場看升旗，有時間一定要帶上家人到現場親自感受一下，祝福國家發展越來越好。

◆10月1日清晨，隆重的升國旗儀式在北京天安門廣場舉行，慶祝中華人民共和國成立73周年。新華社



## 中國航天員首次在太空為祖國慶生

香港文匯報訊 據央視新聞報道，10月1日，中華人民共和國成立73周年之際，神舟十四號航天員乘組從太空送來國慶祝福。這是中國人首次在太空為新中國慶生。

神舟十四號航天員乘組在慶祝視頻中表示：「這個月我們即將迎來夢天實驗艙，我們也將在太空見證中國空間站的建成，把祖

國的榮耀寫滿太空」。

10月1日清晨，北京天安門廣場裝扮一新，舉行2022年國慶升旗儀式。迎着清晨的第一縷陽光，在雄壯的國歌聲中，五星紅旗冉冉升起。9月30日，問天實驗艙完成轉位後，中國空間站組合體由兩艙「一」字構型轉變為兩艙「L」構型。



◆10月1日，北京天安門廣場舉行國慶升旗儀式，來自四面八方的市民遊客齊聚廣場，共同見證五星紅旗冉冉升起的莊嚴時刻，慶祝新中國73周年華誕。中新社